

## RAPORTUL PRIMARULUI

### PRIVIND STAREA ECONOMICĂ, SOCIALĂ ȘI DE MEDIU A COMUNEI ÎN ANUL 2023

Crearea unei administrații publice locale eficiente, transparente și în folosul cetățeanului, a reprezentat principalul obiectiv al activității mele în calitate de primar al comunei.

#### **Prezentare generală:**

În conformitate cu prevederile legii nr. 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public și ale art. 155 alin. (3) lit. a) din OUG 57/ 2019 privind Codul Administrativ:

**Primarul comunei**, în calitate de autoritate executivă, am întocmit prezentul raport privind starea economică, socială și de mediu a comunei, care se aduce la cunoștință publică prin intermediul paginii oficiale a primăriei comunei Suditi, [www.primariasuditi.ro](http://www.primariasuditi.ro) și care poate fi consultat și în format fizic la sediul Primăriei comunei Suditi.

Principalul obiectiv urmărit a fost acela de a reprezenta cât mai bine interesele cetățenilor, să realizăm toate acele obiective care să aducă un nivel ridicat al standardelor de viață a locuitorilor, să transformăm comuna într-o localitate aliniată la cerințele actuale ale vieții. Pentru realizarea obiectivelor am avut nevoie de implicare, realism, gândire obiectivă și participare cetățenească deschisă în procesul administrativ de luare a deciziilor.

Politicile publice locale propuse pentru administrarea și dezvoltarea comunei au fost cuprinse și aprobate prin Strategia de dezvoltare a comunei, 2021-2027, aprobată de Consiliul local prin hotărârea nr. 31/12.05.2022.

Strategia de Dezvoltare Locală a comunei Suditi pentru perioada 2021-2027 își propune:

- să antreneze toți actorii locali importanți, cu scopul de a lua decizii favorabile dezvoltării locale, pentru a fi valorificate toate energiile și resursele locale, pentru a se atrage finanțări guvernamentale și europene,

- stabilește cu claritate alternativele de dezvoltare ale comunei Suditi pentru perioada 2021-2027 și constituie diferența dintre ceea ce reprezintă astăzi și ceea ce trebuie să devină comuna Suditi în următorii 7 ani, o comună mult mai prosperă, cu o economie aflată în dezvoltare și durabilă, care va tinde spre îmbunătățirea continuă a calității vieții, spre gestionare și utilizarea eficientă a resurselor, pentru o valorificare a potențialului de inovare ecologică și socială al economiei, astfel încât să se asigure prosperitatea, protecția mediului și coeziunea socială, devenind principalul centru rural din zonă din punct de vedere social și economic.

Obiectivul general al Strategiei de Dezvoltare Locală este: Dezvoltarea durabilă prin creșterea competitivității economiei locale, diversificarea activităților economice și atractivitatea socio-culturală a localității.

Pentru atingerea obiectivului general ,acesta s-a împărțit în obiective specifice și anume:

- îmbunătățirea condițiilor de viață ale populației comunei prin asigurarea accesului la utilitățile de bază, dezvoltarea infrastructurii de transport și crearea de noi locuri de muncă;

- creșterea economică prin atragerea de noi investitori în agricultură, industrie, servicii, prin oferirea de consultanță orientate către toate categoriile de populație și întreprinzători, prin atragerea de noi fonduri nerambursabile, prin creșterea gradului de pregătire a resurselor umane din comună;

-asigurarea de oportunități pentru intervenția sectorului privat în operațiunile comunei, fie sub forma investițiilor directe în proiecte izolate, fie sub forma parteneriatelor sau consultărilor permanente între parteneri;

-sprijinirea transformărilor din învățământul local , menținerea calității actului didactic și a condițiilor de derulare a acestuia, prevenirea și combaterea abandonului școlar și promovarea conceptului de învățare continuă, astfel încât toate categoriile socio-profesionale și de vârstă să participe și să se identifice cu comunitatea;

-îmbunătățirea accesului la bunăstare al grupurilor dezavantajate, garantarea protecției factorilor de mediu și utilizarea eficientă a resurselor naturale locale.

Obiectivul meu a fost să găsesc soluții cât mai potrivite pentru a gestiona, în numele, pe seama și în interesul colectivității locale pe care o reprezint,de a fi în slujba cetățenilor și a comunității în general,furnizând servicii la standarde de calitate,respectând valori precum respectul față de lege și cetățean,performanța,disciplina,integritatea,onestitatea și responsabilitatea socială și implicit de a asigura respectarea drepturilor și libertăților fundamentale ale cetățenilor prin punerea în aplicare a Constituției și legislației în vigoare.

Raportul prezintă în sinteză o analiză a activității fiecărui compartiment din cadrul Primăriei precum și proiectele finalizate,aflate în derulare sau propuse în anul 2023, prezentarea raportului fiind atât o obligație legală dar și datoria mea morală de a informa asupra evoluției administrației publice locale, cu atât mai mult cu cât majoritatea inițiativelor propuse spre dezbaterea Consiliului local au fost urmarea solicitărilor, propunerilor și așteptărilor cetățenilor comunei.

In continuare,voi trece în revistă principalele acțiuni/proiecte legate de starea economică, socială și de mediu a comunei,desfășurate în anul 2023:

**Proiecte de investiții, dezvoltare publică:** accesate/în curs de derulare în anul 2023:

	Obiectiv investiții	Plăți efectuate -lei-	Sursa finanțare	
1	Modernizare DC 7	1.474.319	Buget local	Recept.2023
2	"Sistem de canalizare ape menajere și stație de epurare în comuna Sudiți. Lungime 19.656 ml rețea, 1-stație de epurare, 2 stații vacuum.	13.495.161	PNDL Buget local Program Anghel Saligny	În curs de execuție
3	Vestiar teren fotbal	6.338	Buget local	In curs de exec.
4	-” Dezvoltarea, prin înființare și prin extindere a rețelelor inteligente de distribuție a	99.000	Buget local/fonduri europene	În curs de exec.

	gazelor naturale în comuna Sudiți, județul Ialomița” - Lungimea totală a rețelei va fi de 24.800 m.			
5	-”Înființare loc de joacă Sudiți și recreere în sat Sudiți”	290.137	Buget local	Recepționat 2023
6	Modernizare drumuri de interes local.	112.550	Buget local	În curs de exec.
7	Extindere rețea electrică	40.908	Buget local	În curs de exec.
8	Renovare moderată cămin cultural		PNRR/buget local	
9	Amenajare curte pentru evenimente în aer liber	99.068	Buget local	În curs de exec.
10	Reparații trotuare	99.948	Buget local	În curs de exec.
11	Înființare loc de joacă în Gura văii	33.320	Buget local ADI Ialomița	În curs de execuție

Alte proiecte aprobate de Consiliul local în anul 2023:

1-”Transformarea bibliotecilor din județul Ialomița în hub-uri de dezvoltare a competențelor digitale” –Achiziție/ modernizare cu echipamente informatice.termen-2026

Finanțare: fonduri europene, buget local

2- ”E-educație la Sudiți, achiziționarea de echipamente IT în vederea desfășurării activităților școlare în contextul SARS-CoV-2; Presupune:- achiziția a 21 laptopuri, 12 camere web conferință, 12 proiectoare, 12 ecrane de protecție, 4 routere wireless, 12 table interactive.

Finanțare: Fonduri europene, buget local.

3- ”Dotarea cu mobilier, materiale didactice și echipamente digitale a unităților de învățământ preuniversitar în județul Ialomița.Termen-2029

4-” Dezvoltarea serviciilor de educație timpurie complementare” Achiziție, dotare și amenajare a minim 2 săli pentru activități cu copiii,digitalizare,Servicii de educație, îngrijire, protecție și nutriție a copiilor, de tip grădiniță comunitară; servicii de tip: grup de joacă și/sau ludotecă,Servicii de catering pentru copii, consumabile didactice pentru copii, transport copii, etc.

Servicii de informare și consiliere a părinților, servicii de terapie logopedică și servicii de asistenta psihopedagogică oferite, după caz, de cadrele didactice din cadrul serviciului de educație timpurie complementară ,Servicii de catering pentru părinți, consumabile didactice pentru părinți, transport pentru activitățile de informare. Stadiu: -contractare.

5-”Participarea comunei Sudiți județul Ialomița la „Parteneriatul LEADER Ialomita Est 2023 – 2027”, în vederea obtinerii sprijinului pregător pentru elaborarea Strategiei de Dezvoltare Locala, precum si pentru selectia și implementarea Strategiei de Dezvoltare Locala prin accesarea Planului Strategic PAC 2023 – 2027 respectiv a Fondului European Agricol pentru Dezvoltare Rurală, a Programului Incluziune si Demnitate Socială, respectiv a Fodului Social European Plus.

6-”Creșterea eficienței energetice pentru clădirea-Școala gimnazială Apostol D Culea Sudiți ” în cadrul programului „South-Muntenia Energy Efficiency for Public Buildings Investment Programme” prin Programul ELENA. Finanțare:-PNDL-FEADR

**Viceprimarul** comunei va întocmi ,prezenta în Consiliul local și va aduce la cunoștință publică raportul distinct pentru activitățile aflate în competența sa în anul 2023.

Activitatea compartimentelor din cadrul Aparatului de specialitate al Primarului:

**Secretarul general al comunei** -a administrat documentația inițiată ,prezentată și analizată de Consiliul local și Primar în anul 2023, după cum urmează:

În relația cu CONSILIUL LOCAL:

- a fost convocat Consiliul local, prin dispoziția primarului comunei, în 17 sedințe din care 6 sedințe ordinare, și 11 sedințe extraordinare sau de îndată. Toate au fost aduse la cunoștință publică prin afișare pe site-ul [www.primariasuditi.ro](http://www.primariasuditi.ro), toate au fost sedințe deschise, cu posibilitatea participării cetățenilor.

În cadrul acestor sedințe Consiliul Local a adoptat un număr de 83 de hotărâri, atât cu caracter normativ toate aduse la cunoștință publică prin afișare pe site-ul [www.primariasuditi.ro](http://www.primariasuditi.ro), cât și cu caracter individual.

Inițiatorii proiectelor de hotărâri a fost primarul și viceprimarul comunei, la majoritatea proiectelor fiind consultate comisiile de specialitate din cadrul Consiliului Local.

Nu au fost înregistrate proiecte de hotărâri inițiate de consilierii locali.

Proiectele de hotărâri au fost redactate de secretarul general al comunei, au fost însoțite de referatele compartimentelor de specialitate, de referatul de aprobare al primarului comunei sau viceprimarului comunei - în calitate de inițiatori, fiind însoțite de documentele specifice temei aprobate și necesare pentru formarea opiniei consilierilor locali pentru aprobare sau respingere.

Cele trei comisii de specialitate au fost convocate în sedințe în vederea analizării proiectelor de hotărâre și emiterii avizelor favorabile, cu amendamente sau de respingere. Menționăm că nu a fost formulat nici un amendament și nu s-a înregistrat nici o respingere a proiectelor de hotărâre supuse analizei în anul 2023.

Comisia de specialitate nr. 1 - Agricultură, Buget-finanțe, amenaj. teritoriului, urbanism, protecția mediului, turism - 15 sedințe și 35 avize consultative favorabile;

Comisia de specialitate nr. 2 - Învățământ, sănătate, familie, social-cultural, culte, protecție copii, tineret și sport - 16 sedințe și 31 avize consultative favorabile

Comisia de specialitate nr. 3 - Juridică și de disciplină - 14 sedințe și 40 avize consultative favorabile.

Nu au fost situații de acțiune a vreunei hotărâri în contenciosul administrativ de către Instituția Prefectului, situațiile de neconformitate cu legea, respectiv lipsa cărților funciare pentru bunurile aflate în inventarul Primăriei, fiind soluționate în sedințele ulterioare.

Primarul comunei, în calitate de autoritate executivă, a emis în anul 2023 un număr de 239 dispoziții care au avut ca reglementare exercitarea atribuțiilor în calitate de reprezentant al statului, atribuții referitoare la relația cu consiliul local, la bugetul local și atribuții privind serviciile publice asigurate cetățenilor, de interes local precum și alte atribuții stabilite prin lege:

Dispozițiile au vizat în principal, soluționarea problemelor de resurse umane, rectificări bugetare, aprobare/modificare/suspendare/încetare drepturi prestații sociale, aprobare ajutoare POAD și stimulente de risc, constituiri comisii evaluare, licitații, recepții lucrări la obiectivele înscrise în programele de dezvoltare a localității, etc.

În anul 2023 primarul comunei nu a efectuat deplasări în străinătate în interes de serviciu.

Relația primar - Consiliul Local s-a axat pe o permanentă consultare și deschidere din partea ambelor părți, fiecare fiind conștient că atribuțiile date prin lege servesc numai cetățeanului și comunității.

Consiliul Local este responsabil, consilierii locali, deși majoritatea sânt tineri, cunosc foarte bine realitățile comunei, fiind întreprinzători particulari, fapt ce ușurează foarte mult adoptarea hotărârilor. Există o transparență suficientă în luarea deciziilor și analiza oportunităților, toate proiectele de hotărâre și ulterior hotărârile fiind afișate pe site-ul astfel ca totul să respecte principiul transparenței în administrația publică.

**Situația economico-financiară.Patrimoniul** este asigurată prin compartimentul Financiar contabil.

Pentru anul 2023 unitatea administrativ teritorială a dispus de un buget de venituri de 7749,67 mii lei și 784,00 mii lei excedent, și un buget de cheltuieli de 8533,72mii lei (înregistrate la sfârșitul anului-ultima rectificare din dec.2023, canalizat în special pe asigurarea finanțării proiectelor de investiții aprobate.

Patrimoniul:

În luna decembrie 2023 prin dispoziția primarului comunei, a fost inventariat anual, conform legii întregul patrimoniu al comunei,pe gestiuni și locuri de folosință,utilizându-se metoda cantitativ-valorică,rezultatul inventarierii fiind consemnat în procesul verbal al comisiei.

Din bilanța de verificare luna decembrie 2023 rezultă următoarele:

	Bunuri	lei
1	Fondul bunurilor care alcătuiesc domeniul public al comunei	13.226.888,16
2	Fondul bunurilor care alcătuiesc domeniul public al comunei	2.935.461,00
3	Terenuri	1.472.047,00
4	Construcții	6.824.975,55
5	Echipe tehnologice (mașini, utilaje,instal.de lucru)	804.947,84
6	Mijloace de transport	252.762,00
7	Mobilier,aparatură birotică,echipamente	74.200,00
	Total	

Valoarea totală a cheltuielilor de dezvoltare în anul 2023 a fost de \_\_\_\_\_ mii lei din care:

-buget local

-alte surse (PNDL,PNRR,PJDL,GAL,ADI IL)

Impozite și taxe locale: în anul 2023, situația privind modul de stabilire,urmărire și încasare a veniturilor, se prezintă astfel:

Sursa	2023-Drepturi constatate (precedente și curente)	Incasări realizate	Drepturi constatate de încasat	Procent încasări
Impozit,taxă Clădiri -persoane fizice	55.289 lei	27.501 lei	27.788 lei	50%
Impozit,taxă Clădiri -persoane juridice	81.175 lei	12.476 lei	68.699 lei	15%
Impozit teren intravilan -persoane fizice	177.704 lei	57.850 lei	119.854 lei	67%
Impozit teren intravilan -Persoane juridice	41.480 lei	3.334 lei	38.146 lei	8%
Impozit teren extravilan	563.290 lei	258.440 lei	304.850 lei	46 %
Taxă pază				
Taxă Mijloace transport -Persoane fizice	183.666	73.095	110.571	40 %
Taxă Mijloace transport -persoane juridice	62.487	33.402	29.085	53%
Concesiuni/chirii	480.310	158.088	322.222	33%
Amenzi	723.488	64844	658644	9%
TOTAL				36 %

### Achiziții publice

Deși activitatea s-a realizat prin delegarea atribuțiilor către compartimentul stare civilă, titularul postului de achiziții fiind în concediu pentru îngrijire copil,

A elaborat și supus aprobării Planul anual al achizițiilor publice,

A efectuat obligațiile referitoare la publicitate,  
A urmărit aplicarea și finalizarea procedurilor de atribuire

### **Cadastru/urbanism**

În anul 2023 au fost emise:

- un numar de 12 certificate de urbanism
- 9 autorizatii de construire locuințe.
- au fost înregistrate 51 oferte de vânzare teren agricol.

### **-Registrul agricol**

- gospodării ale populației -900
- număr populație-1958 persoane cu domiciliul în localitate,
- număr persoane juridice cu sediul pe raza UAT Sudiți- 42 .
- număr de poziții proprietari cu domiciliul în alte localități (străinași)-926 .
- suprafața comunei=5860,09 ha din care:
  - 4898,09 ha teren agricol ( 4392 ha arabil, 490,42 ha pășune,16 ha vii)
  - 635 ha păduri,ter, forst (626 ha pădure-Min.med.apelor și pădurilor +9 ha perdea protecție pr.publică UAT)
  - 24 ha-teren ape,stuf (( 10-Min.mediuului,apelor,pădurilor, 14-proprietate publică UAT)
  - 119 ha -căi de comunicații
  - 181 ha-teren curți construcții,
  - 3,00 ha terenuri degradate,neproductiv(1 ha -propr.publică UAT și 2 ha propr.privată UAT)

-Terenuri degradate,neproductive - 3 ha

Terenul este lucrat asociativ ,cu contracte de arendă sau sub alte forme și individual de proprietari.

	Societate comercială	Suprafață lucrată
1	SC Best Agro Shop	5,50
2	SC Ralu Prod	3,82
3	SC Danger	78,97
4	SC Lanverde	1,19
5	SC Cereal Flor	276,21
6	SC Landagro srl	9,75
7	SC Mariana Teritorry	1,50
8	SC Midor Agro srl	325,24
9	SC Landagro Invest Group	
10	SC Agroceres srl	96,85
11	SC Vasstel srl	638,17
12	SC Real Tools srl	51,02
13	SC Daromy Construct srl	268,41
	Total SC	1757 ha
	Intreprinderi individuale	2500 ha
1	Năstase Florin	
2	Șincan Adriana	
3	Șincan Ioana	
4	Șincan Dumitru	
5	Șincan Alina	
6	Șincan Corina	

7	Șincan Marian	
8	Șincan Valentina	
9	Lipoveanu Andreea	
10	Danciu Laura	
11	Țețea Dumitru	
12	Jeliu Vlante Cristina Valentins	
13	Gheorghe Valentin	
14	Samoilă Elena	
15	Bodeanu Alexandra	
16	Florea Luca cristinel	
17	Giuglan Vasile	
18	Băltărețu Vasile	
19	Șerban Marian	
20	Samoilă Cristina	
21	Urlă George	
22	Ionescu Radu-Constantin	
23	Țețea Elena	
24	Bodeanu Ionel	
25	Crăciun Iulian	
26	Țețea Mariana	
27	Pavcel Constantin	
28	Fița Vlad-Ionuț	
29	Bucur Diamandi- Ionuț	
30	Radu Dumitru	
31	Prodan Oana -Toni	
	Intreprindere familială	
1	IF Vlăsceanu Anișoara	
2	IF Ciriblan Elena	
	Persoane fizice autorizate	
1	Pârvu Fănel	
2	Pamblică Dănuț	
3	Lipoveanu Teodora	
4	Fotă Cătălin	
	Gospodărit individual -113 proprietari	

Efective de animale:

-Cabaline- 84 cap.

-Bovine-263 cap. (85 cap.-0-2 ani, 178 cap. mai mari )

-Ovine -6671 cap.

-Porcine- în medie 1 cap/gosp.

Compartimentul agricol a asigurat întocmirea și eliberarea documentatiei de solicitare a subventiilor agricole pentru cultivarea pământului și creșterea animalelor de la APIA producătorilor agricoli persoane fizice sau juridice .Pe raza comunei sînt înregistrați deținători de atestate de producător agricol,în baza cărora valorifică în piețe/târguri etc, produsele agricole obținute de pe terenurile pe care le cultivă.

### Asistență socială

Prestații sociale-plătite din bugetul de stat:

1-Ajutor social legea 416/2001:= 36 familii/lună, 440 familii/an; Sume plătite =73797 lei/an,

2-Ajutor încălzire locuință : = 95 fam/an. Sume plătite =71160 lei/an/sezon rece-5 luni-noiembrie-martie;

-Supliment combustibili solizi= 20 lei/lună/familie (95 familii x 20 lei =1900 lei/lună=22.800 lei/an,  
-Supliment energie electrică=30 lei/lună/fam- se compensează în facturile emise de furnizorii de energie electrică (81 fa.x30=2430 lei/lună=29160 lei/an).

3-Alocații de susținere a familiei = 10 fam/lună-120 fam/an .Sume plătite 15800 lei/an.

4-Alocații de stat= 228 beneficiari/lună=2736 beneficiari/an:

-40 x 631 =25240 lei/lună (copii de la 0 la 2 ani și copii cu handicap de la 0-18 ani)

Sume plătite =302.880 lei/an,

-188x 256 lei=48.128 lei /lună (vârsta 2-18 ani)

Total alocații plătite=577.536 lei/an.

5-Stimulent nou născuți= 12 beneficiari/an. Sume plătite=25.000 lei

6-Indemnizație creștere copil -19 beneficiari/an,32.300 lei/lună=387.600 lei/an,

7-Stimulent de inserție: = 18 beneficiari/an 11.700 lei/lună,140.400 lei/an.

8-Program POAD 2023 beneficiari de ajutor social, alocației susținere a familiei și persoane aflate temporar în situații critice.

-Tranșa 6 = 320 beneficiari –alimente (martie 2023)

-Tranșa = beneficiari

Alte prestații sociale: -plătite de la bugetul local:

-Tichete grădiniță (stimulent educațional) =32 beneficiari/an Sume plătite:3691 lei/an.

-Ajutoare deces/urgență =3x 500 lei=1500 lei

-Ajutoare Crucea Roșie=Donații:-20 pachete cu alimente,produse de igienă și îmbrăcăminte-acordate aproape în fiecare lună din anul 2023.

12-Persoane cu handicap grav

- 16 persoane au avut angajați asistenți personali –salariul de bază a ajuns la 3450 lei/lună,

- 18 persoane au optat pentru plata indemnizației lunare de persoană cu handicap, care este în cuantum de 2086 lei/lună, echivalent cu salariul net al asistentului personal debutant. .

-Pentru persoanele cu handicap accentuat -38 persoane adulte cu pensie de 449 lei/lună/beneficiar -, persoanele cu incapacitate temporară de muncă, ajutoarele,indemnizațiile sînt plătite prin poștă.

-persoane cu handicap mediu=6 persoane .

### **Stare civilă:**

În anul 2023 au fost întocmite un număr de 45 acte de stare civilă din care:

- acte de naștere -3,întocmite în baza certificatelor de naștere/extraselor multilingve emise de autoritățile din Germania și Franța, 13 acte de casatorie , 26 acte de deces .

Au fost eliberate un număr de 85 certificate de stare civilă din care:

-certificate de stare civilă de naștere= 25 buc,

-certificate de stare civilă de căsătorie= 23 buc,

-certificate de stare civilă de deces= 37 buc,

- cereri de divorț pe cale administrativă 0,

- 46 cereri in baza cărora s-a eliberat Anexa 24 –pentru defuncti privind dezbatere succesorală= ,in conformitate cu prevederile pct.8 din legea nr. 61/ 10.04.2012 privind aprobarea OUG nr. 80/2011 d modif.a legii nr. 119/1996 cu privire la actele de stare civila, art. 102 din legea nr. 36/1995,legea notarilor publici și OUG nr. 57/2019-Codul Administrativ

### **Invățământ**

Pe raza administrativ teritorială funcționează Școala gimnazială ”Apostol D Culea” cu următoarele niveluri de învățământ:

Nivel:Preșcolar-60 copii/3 grupe,

Nivel: Primar-65 elevi/5 clase;



Nivel: Gimnazial-57 elevi/4 clase.

Activitatea în cadrul Școlii se desfășoară la nivelul standardelor educației din România, de asemenea sânt desfășurate numeroase activități școlare cu ocazia evenimentelor locale, tradiționale, naționale, fapt ce face ca atât părinții copiilor, populația comunei cât și autoritățile publice locale să se declare mulțumite și mândre de păstrarea prestigiului câștigat de la începuturi de școala Sudiți.

### **Sănătate**

A fost dată în folosință construcția noului sediu al Dispensarului uman, cu cabinete care să satisfacă nevoile medicale ale populației.

-funcționează un cabinet medicină de familie- Med Chris Home srl Fetești, cu un număr de 852 pacienți pe listele de asigurați, din care 704 asigurați la stat și 148 neasigurați. Cabinetul are un medic de familie la punctul de lucru Sudiți și două asistente medicale. -Număr pacienți cu boli cronice 255;

-un cabinet stomatologie;

-o farmacie .

Considerăm că activitatea medicală se desfășoară în noul spațiu la standarde ridicate atât din punct de vedere al capacității cât și al calității actului medical prestat.

### **Asistență medicală comunitară**

Față de obligațiile prevăzute de HG 324/2019-privind organizarea, funcționarea și finanțarea activității de asistență medicală comunitară și transmise asistentului medical comunitar în fișa postului, menționăm principalele activități desfășurate în anul 2023 și beneficiarii acestor acțiuni:

-in luna ianuarie s-a consiliat o gravida, s-a efectuat tratament injectabil la 2 persoane nevoiase, a fost in vizita la un nou nascut, a mers la anchete sociale impreuna cu asistenta sociala, a ajutat persoanele varstnice sa se inscrie la medicul de familie.

-in luna februarie - anchete sociale impreuna cu asistenta sociala, deplasări pe teren la persoanele varstnice unde am monitorizat tensiunea arteriala si glicemia.

-in luna martie am fost in vizita la un nou nascut, am fost pe teren unde am monitorizat tensiunea arteriala si glicemia, distribuit pliante oamenilor din sat cu informatii despre importanta vaccinarii copiilor cu vaccinul ROR, pliante despre droguri, etnobotanice, TBC.

-in luna aprilie –deplasări pe teren ptr. monitorizare tensiunea arteriala si glicemia, anchete sociale impreuna cu asistenta sociala, mobilizat populatia pentru a merge sa doneze sange.

-in luna mai –deplasări pe teren ptr monitorizare tensiunea arteriala si glicemia,- anchete sociale,- vizita la cateva familii nevoiase, intocmit dosar pentru comisia de handicap a unui bolnav, ducandu-l la medici de specialitate si la comisie.

-in luna iunie - monitorizat tensiunea arteriala si glicemia, consiliat doua gravide .

-in perioada iulie –decembrie -monitorizat tensiunea arteriala si glicemia persoanelor defavorizate , mobilizat populatia pentru a merge sa doneze sange..

- vizite nou nascutii din comuna pentru a verifica conditiile in care traiesc, tinand legatura cu personalul sanitar din Cabinetul de Medicina Individuala;

- anchete sociale impreuna cu asistenta sociala la persoanele cu vulnerabilitati (persoane cu handicap, persoane care solicita expertize medicale), vizite la copii cu probleme medicale, la cei cu parintii plecati in strainatate.

-in functie de Calendarul Sanatatii distribuit pliante informative, copiilor de la scoala si oamenilor din sat pe diferite teme (prevenirea obezitatii, cancerului, TBC, droguri, etnobotanice);

- informat mamicile cu copii mici despre importanta vaccinarii; le-distribuit pliante informative cu privire la vaccinul ROR;

-in luna noiembrie fiind Ziua Mondiala Impotriva Diabetului -vizite in sat ptr masurat glicemia ,oferit oamenilor pliante si informatii despre recunoastere, prevenire si tratament pentru diabet;

-in luna decembrie vizite pe teren , distribuit ajutoare care constau in alimente si imbracaminte familiilor nevoiase.

De asemenea prin asistentul medical comunitar din cadrul Primăriei comunei Sudiți, realizăm o parte importantă din nevoile socio-medicale ale populației, respectiv identificarea familiilor cu risc medico-social și a nevoilor medico-sociale ale segmentului de populație cu risc ; urmarirea si supravegherea medicala a gravidelor in colaborare cu mediul individual, pentru asigurarea in familie a conditiilor favorabile dezvoltarii nou-nascutului,colaborarea cu serviciul social din primărie peentru soluționarea problemelor sociale;

- participarea la desfasurarea diferitelor actiuni colective, pe teritoriul comunitatii;
- informarea medicului de familie cu privire la cazurile suspecte de boli transmisibile constatate cu ocazia activitatilor in teren ;
- identificarea persoanelor neinscise pe listele medicilor de familie si implicarea in activitatea de înscriere a acestora;
- identificarea cazurilor de violenta domestica, a cazurilor de abuz , a persoanelor cu handicap, a bolnavilor cronici din familiile vulnerabile;

### **Cultură**

Activitatea de cultură și bibliotecă se desfășoară cu un singur salariat, ocupantul postului de bibliotecar. Prin proiectul de modernizare a clădirii sperăm să atragem și mai mult populația către activitățile culturale comunale.În prezent activitatea se desfășoară într-un spațiu adecvat, aparținând domeniului public al comunei, situat central, activitățile de renovare neafectând în nici un fel desfășurarea în bune condiții a activității.

Elevii beneficiază de Biblionet si pentru faptul ca au o serie de lectii de la diferite discipline prezentate intr-un mod atractiv cat si pentru comunicarea prin e-mail.

### **Protecția mediului**

Monitorizarea activităților de protecție a mediului și de respectare a legislației în domeniu pe rza uat este atribuită Poliției locale. Activitățile de menținere a curățeniei,a refacerii mediului,s-au concretizat în controale efectuate de Garda de mediu ,monitorizarea zonelor vulnerabile unde se depozitează clandestin gunoaie iar activitățile de igienizare s-au desfășurat în special cu beneficiarii de ajutor social.

-s-a monitorizat calitatea apei din fântânile forate care asigură alimentarea cu apă curentă a comunei,  
- serviciul de colectare selectivă a gunoiului menajer este delegat către ADI Ecoo 2009 organizat la nivelul Județului de funcționarea căruia cetățenii sânt foarte mulțumiți,

- igienizarea localității, toaletizarea spatiilor verzi si a căilor de acces de pe trotuare- se face în regie proprie, de către proprietarii imobilelor și cu personal beneficiar de ajutor social.cu personalul din compartimentul administrativ al Primăriei, pentru terenurile aparținând domeniului public și privat al comunei, de câte ori este nevoie,cu utilajele pe care le deține Primăria.

-au fos depistate de Poliția locală o serie de nereguli cu privire la selectarea și depozitarea gunoiului de către unii cetățeni în locuri nepermise,s-au aplicat amenzi cetățenilor depistați, amenzi pentru care a fost achitat în 48 ore jumătate din cuantumul minim. Dar și aceasta constituie o modalitate de educare a cetățenilor în spiritul protecției mediului înconjurător.

-a fost amenajat al doilea loc de joacă pentru copii, în zona de centru a comunei,

-dorim să ajungem la stadiul de a avea toate ternurile din intravilan toaletate iar spațiile neîmprejmuite să fie plantate cu arbuști ornamentali sau flori de parc.

De asemenea, prin întocmirea de planuri de amplasament de către o persoană autorizată OCPI, încercăm să introducem în domeniul privat al comunei toate terenurile din intravilan nelocuite, pentru a putea face cheltuieli de întreținere din bugetul local.

**Ordine publică** - asigurat prin Poliția locală, coordonat de Comisia locală de ordine publică. A existat o cooperare bună cu Postul de Poliție local. În anul 2023 în comuna nu s-au înregistrat evenimente majore care să tulbure ordinea și liniștea publică. Comunitatea este stabilă, liniștită, mai responsabilă, în atitudine față de faptele antisociale, un lucru care vine în sprijinul autorităților locale. Poliția locală s-a axat pe patrulări atât pe timp de zi cât și pe timp de noapte, cu opriri în diferite locații din comună, pentru a surprinde posibile fapte antisociale ce ar putea fi săvârșite de persoane cetățeni cu legea. Situația operativă referitoare la săvârșirea faptelor antisociale se menține la cote foarte scăzute, ceea ce este o realizare în opinia noastră.

Având la bază protocoale de colaborare, s-a acționat împreună cu Poliția națională, pentru diverse activități cu precădere în cadrul unității școlare, la combaterea delincvenței juvenile, deplasarea elevilor în siguranță la și de la școală.

De asemenea, un polițist local a fost solicitat de Primărie la efectuarea fiecărei anchete sociale la domiciliul cetățenilor care solicitau diverse prestații sociale, ajutoare, încadrare în grad de handicap, internare în instituții de ocrotire, astfel că Poliția locală a putut aprofunda mai mult problemele reale și dificultățile persoanelor cu vulnerabilități sociale, materiale, medicale.

O altă activitate importantă a Poliției locale a fost supravegherea sau însoțirea formațiilor artistice sau sportive la manifestațiile ce au avut loc pe plan local sau în deplasare, a fost asigurată respectarea ordinii cu ocazia desfășurării activităților religioase, în perioada sărbătorilor pascale, de hram sau sărbătorile de iarnă. În concluzie, Poliția locală, ca serviciu public, a înregistrat o oarecare evoluție. Cu toate acestea, are nevoie de mai multă implicare în educarea cetățenilor, evitarea tratării persoanelor pe criterii de rudenie, vecinătate etc, singurele principii care trebuie să le guverneze activitatea fiind acelea de îndeplinire cu profesionalism, imparțialitate și în conformitate cu legea a îndatoririlor de serviciu, să se abțină de la orice faptă care ar putea aduce prejudicii prestigiului autorității locale, de a păstra confidențialitatea în legătură cu faptele, informațiile de care iau cunoștință în exercitarea profesiei.

**Serviciul de alimentare cu apă** - este delegat către ADI Apă Canal Constanța, sunt încheiate contracte individuale de alimentare cu apă atât cu persoane fizice cât și cu persoane juridice de pe raza comunei. Prin hotărârea nr. 59 din 25.11.2021 a fost aprobată strategia de tarifare 2022-2029, în anul 2022 prețul la alimentare cu apă fiind de 5,75 lei/mc apă, la care s-a adăugat rata inflației de 5,45 și TVA 9%.

**Serviciul de salubritate** - este delegat către ADI Ecoo 2009, gospodăriile populației sunt dotate cu puține, ridicarea gunoiului menajer se face vinerea, o dată la două săptămâni, ritmul de colectare fiind agreat de cetățeni, neexistând propuneri de modificare. Sunt încheiate contracte individuale pentru aprox. 28% din numărul gospodăriilor, pentru restul este încasată taxa prin compartimentul financiar-contabil din cadrul Primăriei comunei.

Tariful /taxa pe 2023 a fost stabilită prin hotărârea ADI Ecoo 2009, pentru persoane fizice de 8 lei/persoană pe lună fracție umedă + 2 lei pentru fracție uscată, pentru persoane juridice 528 lei /tonă fracție umedă + 379 lei/lună fracție uscată.

Colectarea se face separat pe fracție umedă și uscată, după un grafic riguros respectat, respectiv alternativ, în două zile de vineri din lună se ridică fracția umedă și în celelalte două, fracția uscată.

Taxa specială este stabilită prin hotărâre a consiliului local, în cuantum identic cu persoanele care au încheiat contract individual, și încasată prin casieria Primăriei:

-debit 2023 +rămășiță=	lei
-încasat în anul 2023 =	lei,
- procent încasare=	%.

De precizat că în conformitate cu prevederile art.24 alin.(6) lit. d din legea nr.101/2006 privind salubritatea localităților, persoanele fizice sau juridice, au, în calitatea lor de utilizatori direcți sau indirecti ai serviciului de salubritate, obligația de a achita taxele pentru prestarea serviciului de salubritate; constituind contravenție, sancționată cu amendă:

- de la 500 lei la 1.000 lei - refuzul utilizatorului de a încheia contracte de prestări servicii cu operatorul de salubritate - cu amendă de la 100 lei la 300 lei pentru neplata taxei speciale.

**Serviciul de pășunat**- este asigurat prin închirierea suprafeței de 496 ha pășune pe care le are comuna în proprietate , cu ajutorul Asociației Crescătorilor de animale din comună, la prețul câștigat la licitație, fiind diferit în funcție de potențialul de producție al terenului. Contractele de închiriere au fost încheiate pentru durata de 7 ani, respectiv până la febr.2022, termenul fiind prelungit cu aprobarea Consiliului local cu încă 3 ani, respectiv până în anul 2025 .

**Serviciul transport** :este asigurat prin curse regulate efectuate de Intrepr. de Transport Auto Ialomița, sau transport privat autorizat, serviciul acoperind nevoile locuitorilor, care se desfășoară în paralel cu transportul asigurat prin autoturisme proprii, la nivel de comună fiind înregistrate peste 200 de autoturisme cu drept de circulație. Pe plan local este funcțional serviciul de transport elevi, asigurat cu un salariat angajat de Primăria comunei și un microbuz școlar, cu orar zilnic de funcționare pe perioada desfășurării cursurilor școlare și traseu dus întors la și de la locuințele elevilor atât din satul Sudiți cât și din satul aparținător, Gura văii, către școală.

**Serviciul de iluminat public**-este funcțional, asigură iluminatul public în condiții corespunzătoare, fiind finalizat proiectul de îmbunătățire a calității furnizării acestui serviciu.

**Serviciul de gestionare câini fără stăpân:**

Prin hotărârea nr. 17 din 22.04.2021 a fost înființat Serviciul public local de destinație a câinilor fără stăpân de pe raza UAT Sudiți. Activitatea de gestionare nu a fost însă concesionată către terți , UAT urile care au adăposturi de câini fără stăpân ,respectiv Țândărei, Fetești, Amara, refuzând solicitarea noastră din lipsă de spațiu și resurse financiare.

Problema gestionării câinilor fără stăpân nu poate fi soluționată sub nici o formă la nivel local, intervenția instituțiilor teritoriale sau a Asociației de Dezvoltare Intercomunitară ar putea realiza înființarea de adăposturi gestionate la nivel de județ.

**Serviciul voluntar pentru situatii de urgenta**

Comitetul local pentru situatii de urgenta-este asigurat voluntar, cu un numar de 34 voluntari, există în stoc 21 echipamente pentru intervenții speciale. În anul 2021 s-a dotat cu un buldoexcavator și un tractor, care pot fi utilizate în orice moment în situații de urgență, în Compartimentul Administrativ din cadrul Aparatului de specialitate al Primarului fiind angajați doi salariați cu pregătire specifică situațiilor de urgență .

Prin activitatea sa se urmărește:

- masuri de prevenire a incendiilor în localitate și pe terenurile din câmp, a arderilor necontrolate, prin intervenții imediate la identificarea unor abateri sau la sesizare,
- am fost sprijiniti de IJSU Ialomița in toate solicitările serviciului;
- Iarna 2023/2024 nu a înregistrat temperaturi mult sub 0 grade, prin urmare nu a pus probleme privind circulația pe drumurile publice sau alte inconveniente populației.

Mediul economic: așa cum am arătat mai sus, activitatea principală este agricultura.

Agenți economici-pe raza comunei funcționează următoarele societăți comerciale:

	Societate comercială	Sediul, str. nr.	Obiect de activitate
1	SC ICA& MERY MARKET srl		Comerț cu amănuntul
2	SC GENERIC SRL		Comerț cu amănuntul
3	SC MALISO SRL		Comerț cu amănuntul
4	II Vulcan Valentina		Comerț cu amănuntul
5	II Dobrin		Comerț cu amănuntul
6	SC FDO Comalim srl	Amurg 11	Comerț
7	Valcris autoserv srl	Str. Ialomița	Service auto

8	Srb Confmetal	Ialomitei nr. 37	Confecții metalice
9	Art.metal Fier forjat	Alecsandru Ipsilanti 4	
10	Agrifarm Mill	Teodorache Doicescu nr. 5	Prod.protecția plantelor

In registrul comerțului mai sânt înregistrați agenți economici cu diverse obiecte de activitate care însă nu sânt funcționale.

### **Relatia cu cetatenii .Sesizări/petiții**

In anul 2023 au fost înregistrate un număr de 27 sesizări, care au avut ca obiect eliberări autorizații vânzare produse confecționate manual,subvenția la căldură primită pe factura de Enel,punerea în posesie cu suprafețe de teren pentru care s-a reconstituit sau nu dreptul de proprietate,obținere de documente de proprietate pentru locuințe vândute cu acte sub semnătură privată. Toate au fost soluționate, d.c. un număr de 22 sesizări au fost soluționate favorabil ( cu răspuns scris sau oral/telefonic,) iar 5-cu răspuns nefavorabil solicitantului . A existat in permanență disponibilitatea primarului si Aparatului propriu in rezolvarea tuturor solicitarilor cu respectarea legilor.

Primarul a primit in audienta permanent cetatenii si in aceeași zi a pus rezolutia pe solicitare,trimitand compartimentului vizat cu specificare de rezolvare urgentă.

Comunitatea are acces la Biblionet gratuit, poate comunica în străinătate, poate trimite documente scanate in orice loc din Europa.

Permanent am cautat locuri de munca pentru tineri si nu numai, i-am incurajat sa mearga la lucru la orase, pe santiere.

Telefonul primarului este public si poate fi apelat la orice ora de orice cetatean in orice problema, fie ca priveste comunitatea sau probleme personale.

In limitele posibilitatilor am raspuns oricarei solicitari din partea cetatenilor.

Am avut incurajarea si sustinerea a unui important procent din comunitate in tot ce am realizat.

PRIMARUL COMUNEI,  
ȘINCAN VASILE  
L.S.